
 Der Konjunktiv Plusquamperfekt Aktiv 44 G 

 
1. Formenbildung 

 
Du erinnerst dich:  

Perfekt     +     Imperfekt     =     „mehr als Perfekt“ 

Perfektstamm      +      Indikativ Imperfekt von esse  =  Indikativ Plusquamperfekt: 

 lauda-v-     +      eram    =    laudav-eram         ich hatte gelobt 
    fu-     +      eram    =    fu-eram ich war gewesen 
      i-      +      eram    =    i-eram ich war gegangen 
 

Ähnlich ist es mit dem Konjunktiv Plusquamperfekt, nur mit einer kleinen Änderung: 

aus esse-m wird –isse-m 
 

Perfektstamm     +      Konjunktiv Imperfekt von esse  =  Konjunktiv Plusquamperfekt: 

 lauda-v-     +      isse-m    =    laudav-isse-m        ich hätte gelobt 
    fu-     +      isse-m    =    fu-isse-m   ich wäre gewesen 

Bei ire wird das Doppel-ii vor s zu einfachem gedehnten ī: 
i-        +     isse-m   =>   īssem  ich wäre gegangen 
 

Du kannst auch wie beim Konjunktiv Imperfekt den einfacheren Weg über die Infinitive gehen: 

Infinitiv Präsens    +    Personalendung    =    Konjunktiv Imperfekt  

   laudare    +    m    = laudarem 
         esse    +    m    = essem 
           ire     +    m     = irem 
 
Für den Konjunktiv Plusquamperfekt benötigst du den Infinitiv Perfekt: 

Infinitiv Perfekt    +    Personalendung    =    Konjunktiv Plusquamperfekt 

   laudavisse    +    m    =     laudavisse-m 
            fuisse    +    m    =     fuisse-m 
               īsse     +    m   =     īssem      
 

 

2. Konjugation 
Achte beim mehrmaligen lauten Konjugieren auf die Betonungszeichen! 

 

laudav-ísse-m ich hätte gelobt fu-ísse-m ich wäre gewesen 

laudav-ísse-s du hättest gelobt fu-ísse-s du wärest gewesen 

laudav-ísse-t er/sie/es hätte gelobt fu-ísse-t er/sie/es wäre gewesen 

laudav-issé-mus wir hätten gelobt fu-issé-mus wir wären gewesen 

laudav-issé-tis ihr hättet gelobt fu-issé-tis ihr wäret gewesen 

laudav-ísse-nt sie hätten gelobt fu-ísse-nt sie wären gewesen 

 


